

改写泉州古建筑历史 安溪发现明代早期木构建筑

近日,安溪县第四次全国文物普查(简称“四普”)取得突破性成果:位于芦田镇三洋村银瓶山下的三洋宝峰岩,经实地勘察与文献考证,被确认为泉州罕见的明代早期木构建筑遗存。

这座始建于南宋、现存主体为明代早期的古建筑,以完整的闽南传统形制、独特的构造工艺,为研究闽南地区古建筑技艺演变提供了珍贵的“活态标本”。□融媒体记者 张素萍 宋尧 通讯员 黄明珍 林文坚 谢晓萍 文/图

深山茶田藏古建

三洋宝峰岩坐落于芦田镇三洋村银瓶山脚下,从空中俯瞰,建筑群沿山势呈“口”字形分布,坐东北朝西南,顺地形阶梯而上。这座看似普通的乡间宫庙被茶田环绕,若非刻意寻访,很难发现其真容。

安溪县“四普”调查队队长王淑芳介绍,宝峰岩建筑占地面积468平方米,其布局严格遵循闽南传统“五间张两落大厝带护龙”形制,即五间张两落大厝,左右各带一组护龙。整体建筑由前厅、主座前落、主座后廊、主座后落、左侧护厝、右侧护厝等组成。前厅、前落、后落逐层抬升。

迈入正厅,四根粗硕的梁柱尤为震撼。这些木柱腹部隆起、上下收分明显,石柱础为素面覆盆式,柱础与柱顶石为一整块石材雕刻,呈现典型的明代早期特征。主座后落面阔五间,进深十一架梁,悬山仿歇山式屋顶。明间、次间步廊梁架与金柱内梁架风格、造型各异,金柱内梁架为“二通三瓜”,用材粗犷,造型质朴但规制严谨,与明代早期建筑特征高度吻合。

主座前落面阔五间,进深八架梁,悬山仿歇山式屋顶,脊饰为燕尾翘角,垂脊亦布置翘脊,并布脊牌装饰。梁架造型烦琐、细腻;主座回廊面阔三间,进深五架梁,悬山顶,脊饰为燕尾翘角,垂脊亦布置翘脊,并布脊牌装饰。护厝面阔六间,进深六架梁,悬山仿歇山式屋顶,屋脊为叠砖平脊,保留清代重修格局。



三洋宝峰岩航拍鸟瞰图

族谱三维证渊源

普查中,芦田镇三洋村杨氏族人向安溪县“四普”调查队展示了族谱内容。杨氏族人介绍,其先祖杨明朱为唐僖宗时期进士,官至吏部少卿左侍郎,光启年间(885—888年)为避乱迁居闽地。后来,杨明朱次子杨进廉迁居三洋村,在银瓶山下竹树林盖屋居住。

据三洋杨氏族谱记载,该建筑始建于南宋绍兴二年(1132年),清乾隆丁酉年(1771年)、清同治辛未年(1871年)以及1982年曾重修过。

泉州市博物馆馆长黄明珍介绍,根据泉州文化遗产研究院对宝峰岩

的调查、三维激光扫描,并结合当地的族谱、文献资料、人文调查,认定该建筑为明代中期以前,“宝峰岩是闽南地区少见的几座明代早期建筑之一,为研究泉州地区古建筑技艺演变和我国古建筑科技提供了宝贵的实物资料”。

此前,学界普遍认为泉州保存较好的明代木构建筑为惠安的刘望海故居,宝峰岩的发现,将这一时限提前至少80年。据介绍,刘望海(1542—1617)故居位于惠安县中山北路(旧称北门头),为明万历二十九年(1602年)所建。

安溪县“四普”调查队表示,下一步,文物部门将依法登记公布宝峰岩为不可移动文物,挖掘其历史价值,使其得到更好的保护和传承。



“一带一路”国家外交官 礼宾礼仪研修班学员来泉交流

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员许跃民 文/图)6月8日—10日,阿塞拜疆、巴哈马、柬埔寨、埃及、斐济、格林纳达、南苏丹、冈比亚等“一带一路”国家外交官员礼宾礼仪研修班学员一行来泉交流。

在泉州师范学院,外交官员们观看了办学宣传片、该校外国语学院在国际传播与语言服务领域的现场展示和推介视频,深入了解学校致力文化传播,运用学科专业优势和语言专长,服务地方经济,促进与“一带一路”国家间经贸合作等情况。此外,外交官员们还欣赏由师生带来的南音表演,参

观该校360°大型船舶操纵模拟器和古陶文博馆,了解航海专业办学和中华优秀传统文化传承创新情况。

在与师生亲切互动后,南苏丹外交官员BULL PETER AYIENY充分肯定学校的办学成就和与“一带一路”国家交流合作的成效,表示今后会积极推动双方在教育、文化、实用技术等方面的合作交流。

在泉期间,外交官员们还到晋江梧林传统村落、泉州市工艺美术合作社、泉州海外交通史博物馆、西街等地参观学习,沉浸式了解泉州民俗礼仪、文化符号等。

“一带一路”国家外交官一行来泉交流



本报讯(融媒体记者温文清 通讯员苏素琼 文/图)6月10日上午,中国—马来西亚青年职业教育培训项目—“中文+计算机网络”专业培训开班仪式在泉州经贸职业技术学院举行。当天,来自马来西亚多所学校的数十名职业青年参加了开班仪式,他们将在未来两周内围绕“中文+职业技能”(计算机网络方向)在泉州经贸职业技术学院接受专业培训,提升职业技能,感受中华文化。

据了解,近年来,中国和马来西亚在培育和壮大数字经济、绿色经济、蓝色经济、人工智能等领域合作持续深入,双方不断加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展。在此背景下,双方也进一步深化职业教育、联合科研、数字教育等方面合作,两国高校智库交流频繁,师生互访,双向留学,不断增进交流互鉴。

作为古代海上丝绸之路的起点城市,泉州具有得天独厚的区位优势。近年来,泉州经贸职业技术学院充分依托这一优势,深度参与“海丝学院”建设,讲好中国故事,积极开展国际合作、国际培训以及国际赛事等,有力推动区域职业教育协同发展,为区域教育国际化与高质量发展注入强劲动力。创新

中国—马来西亚青年职业教育培训项目在泉开班 泉州特色课程助力学中文学技能

开展的“中文+职业技能”培养模式,开发了“泉州多元化发展‘一带一路’上的中国与世界”“泉州服饰产业特色”等特色课程体系,累计培养海内外学员1000多人次。

业界人士表示,此次中国—马来西亚青年职业教育培训项目“中文+计算机网络”专业培训的顺利实施,不仅是对中马教育合作倡议的积极响应,更是泉州经贸职业技术学院在职业教育国际化领域迈出的坚实而有力的一步。

据悉,在为期两周的专业培训中,马方学生将在泉州学习中文知识,掌握计算机网络前沿技术和专业技能等,通过课堂学习、实践操作以及文化交流活动,进一步培养跨文化沟通能力,为其未来职业发展奠定坚实基础。开班仪式后,泉州经贸职业技术学院党委书记廖伏树为马方学生讲授了以《泉州文化》为主题的第一课,让学员们真切感受到泉州文化的魅力。



高温持续 阵雨频频

今年1号台风或于今日生成

(西沙永兴岛)东偏南方向约285公里(北纬15.8度、东经114.8度),中心附近最大风力有7级(15米/秒),中心最低气压为1000百帕。预计该低压将以每小时10公里的速度向偏西方向移动,强度缓慢加强,可能于今日加强为今年第1号台风,逐渐向海南岛南部到广

东西部一带沿海靠近,之后将于13日前后在上述沿海登陆(强热带风暴级到台风级,10—12级,25—33米/秒)。目前来看,15日前该热带低压对我市无直接影响。从中央气象台历史统计来看,历年1号台风平均生成日期为3月25日,今年已偏晚两个多月。

高温持续,近期须关注雷阵雨和局地强对流天气对农业生产、户外活动等的不利影响,尤其是山区午后对流天气频发,行车注意交通安全。明后两天最高气温与今天持平,最高气温在30℃以上,大部分乡镇35℃以上,请大家做好防暑降温措施,谨防中暑。



近期,泉州市最后一批天通应急指挥电话补助资金119.2万元下达到位。泉州市大中型渔船天通应急指挥电话项目自2021年启动以来,省、市、县三级财政累计投入资金逾1500万元。我市大中型渔船实现天通应急指挥电话全面覆盖安装,有效破解渔船海上作业通信困境,构建高效应急指挥系统。渔民可通过卫星电话直接与岸台联络,遇险时一键报警,岸上指挥中心亦可实时监控船位,快速响应突发情况,大幅降低海上作业风险。

(融媒体记者林书修)



征占用草地项目 泉州首宗获批

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员李锦瑞 陈信发 郑伟铮)近日,南安市城乡一体化项目——仑苍第二自来水厂及取水泵站草原(草地)征占用项目成功获批,成为泉州市首宗获批的征占用草原(草地)建设项目。

据悉,仑苍第二自来水厂及取水泵站项目总投资超2亿元,拟征收集体土地2.4718公顷,项目投用后,将供应仑苍全镇、英都镇芸林村等超20个建制村(居),预计至2030年可服务人口超12万人。

作为泉州首宗获批的草原(草地)征占用审批项目,该项目的成功获批,不仅推动项目迈出了关键一步,也标志着南安市在草原(草地)资源管理方面取得突破,为全市重大项目建设与生态保护的协调发展提供了样板。

“草原(草地)征占用审核审批程序于3月1日起在福建全省范围内开始施行。目前,全省成功获批的项目相对较少。”南安市林业局行政审批科工作人员介绍。市林业局在接到项目草地报批需求后,高度重视,迅速组织骨干力量,主动靠前服务,第一时间对草地边界范围、植被类型、生态功能等进行全面勘察,为报批材料提供了翔实的数据支撑;同时,积极对接省、泉州市两级林业局,明确审批要求,全程指导项目业主完善申报材料,推动报批工作高效推进。

永春县桃城镇—— “一门统办”建好 退役军人“服务矩阵”

本报讯(融媒体记者林书修 通讯员梁伟臻)乡镇基层,是服务广大退役军人的第一线。近年来,永春县桃城镇把退役军人服务保障工作作为重要民生工作来抓,按照“精准服务法”要求,不断完善“服务矩阵”,为退役军人提供一站式服务,推动退役军人服务保障工作持续增效。

“作为一家初创企业,刚起步时我们一度面临市场拓展成本高、品牌宣传难度大、用工难等问题。”永春县好物供应链管理有限公司有关负责人表示,得益于桃城镇积极对接永春县退役军人事务局、永春县工业园区,在多方帮助下,企业的困难得到一一化解,发展步入正轨。

精诚护卫军创企业,是桃城镇“一门统办”,织密尊崇之网的一个缩影。一段时间来,桃城镇打破部门壁垒,将民政、人社等12个部门业务有机整合,精心打造“进一扇门办百家事”的便捷模式,创新推出“政策大巴”巡回服务,实现服务全方位覆盖。通过构建“技能培训+创业扶持”的服务体系,桃城镇开设种植、管护、汽修等12门实用实训课程,同时为37名退役军人提供贴心的创业指导,并积极对接县工业园区,搭建就业桥梁,助力263名退役军人顺利迈向工作岗位,奏响军人就业“奋进曲”。

以“迷彩调解法”解锁基层治理新路径。桃城镇还聘用22名退役军人担任调解员,凭借丰富经验和军人素养,成功化解邻里纠纷91起,调解率高达98%,协奏辖区和谐“交响曲”。